

2025年第九届亚冬会 口号 会徽 吉祥物正式亮相



生活报讯(记者梁晨文/摄)在万众期待和瞩目中,在亚奥理事会官员、国家体育总局领导及省市领导的共同见证下,1月11日,在2025年第九届亚洲冬季运动会口号、会徽、吉祥物发布仪式现场,本届赛会的口号“冰雪同梦,亚洲同心(Dream of Winter, Love among Asia)”、会徽“超越”、吉祥物“滨滨”和“妮妮”终于正式亮相。这也标志着本届亚冬会的各项筹备工作步入了新的里程中。



扩大征集范围 形成全网效应

国内外高度关注第九届亚冬会的口号、会徽和吉祥物征集工作。2023年9月19日发布全球征集公告以来,全网征集活动相关信息总曝光量突破5.2亿+,覆盖30多个国家和地区。

创作团队揭秘 会徽、吉祥物的“诞生故事”

生活报记者 梁晨

对于一届成功的体育赛会来说,造型别致、彰显主办城市地域文化的会徽,以及生动可爱、让人过目不忘的吉祥物都是不可或缺的要素。作为2025年第九届亚洲冬季运动会会徽、吉祥物创作团队负责人,清华大学美术学院视觉传达设计系主任陈磊在2025年第九届亚洲冬季运动会口号、会徽、吉祥物发布仪式现场,代表清华大学创作团队介绍了本届亚冬会会徽“超越”、吉祥物“滨滨”“妮妮”的创作过程及设计理念。

陈磊介绍说,在看到全网口号、会徽、吉祥物征集公告后,清华大学美术学院立即组织团队积极参与,他所在

视觉传达设计系为主要力量组织设计创作。团队中包括了专业教师、博士生研究生、硕士生和本科生,都是行业内的专家和业内的翘楚。

“会徽是一届体育赛事文化语言的浓缩。如何让小小的徽章去彰显哈尔滨冰天雪地的纯粹、坚韧不拔的奋斗、体育事业的蓬勃、时尚色彩的鲜活、热烈质朴的性格,我们想到了‘奥运冠军之城’,想到了短道速滑队员的冲刺,想到了丁香花满城绽放的紫色,想到了冰雪运动的流光溢彩,想到了会徽、吉祥物发布仪式现场的仪式感,想到了冰雪运动的流光溢彩,想到了会徽、吉祥物发布仪式现场的仪式感,想到了冰雪运动的流光溢彩,想到了会徽、吉祥物发布仪式现场的仪式感。”陈磊说,团队忠于内心的创作激情,相信山到高处人为峰,以人体运动姿态作为创意本源;相信突破自我为“超越”,以冲锋的气势去升华会徽。他们采用了短道速滑运动员冲刺的姿态,辅以丁香花绽放的形式去展现竞技中的拼搏

与向往;用丁香花与光影交错的色彩去展现哈尔滨的冰雪与浪漫;以短道速滑队员的激情冲刺搭配亚奥理事会的太阳图标去展现更高、更快、更强的奥林匹克体育精神。

对于吉祥物的设计,陈磊表示,这是一届体育赛事的外延。“什么样的吉祥物既可以将黑龙江哈尔滨的恢弘历史、担当勇毅、时尚洋气与热情好客、憨憨耿直、多彩浪漫一体呈现出来,我们想到了具有三百万年进化史的东北虎,东北虎是与自然和谐共生的胜利者,是东北黑龙江最具代表性的野生动物,东北虎既威震四方又憨态可掬,既雄浑大气又灵动可爱。”陈磊说,他们希望借着东北虎的威猛,表达美好祝愿,祝福黑龙江和哈尔滨“虎踞龙盘今胜昔,天翻地覆慨而慷”。

陈磊坦言,团队创作的会徽和吉祥物以充分的内涵表达和创新的形象设计,体现了哈尔滨城市的精神和人文精神,体现了亚冬会的核心理念,以及主办国、主办城市的文化底蕴与价值观念。“清华美院团队能为此亚冬会成功设计会徽、吉祥物,能够参与国际盛会、施展才华创意,我们倍感欣喜与荣耀。在与亚冬会执委会宣传组一班人进行作品磨合与提升的过程中,我充分感受到了亚冬人的执着与担当,每个细节精益求精、每项标准严之又严,所有人全身心投入到亚冬会的筹办当中,他们眼中有光芒、肩上有担当、脚下有力量,我和我的团队被深深地感动着。”陈磊也代表团队预祝2025年第九届亚冬会圆满成功。



陈磊

作品投稿踊跃 涵盖国内名校

征集期间,共收到来自全国31个省市区、新疆生产建设兵团、港澳和海外有效应征作品4608件,其中,口号设计作品3518条、会徽设计作品760件、吉祥物设计作品330件。既有来自省内外顶尖美术学院和设计领域重量级专业机构的作品,也有来自社会各界的作品。

逐级评审选拔 顶尖团队提升

2023年10月23日至26日,由中国美院、中国美协、南开大学、深圳市工业设计行业协会和黑龙江省高端智库等机构资深专家组成的评审委员会,对作品进行评审。经逐级审定,评出口号10条,会徽、吉祥物作品各4件作为备选作品。为了做到精益求精、创造出专业审美和大众审美相统一的高质量作品,亚冬会执委会邀请著名艺术家、清华大学文科资深教授、2008年北京奥运会吉祥物“福娃”设计者韩美林大师,国际冰雪艺术奥林匹克大会执行主席、城市公共艺术家刘恒甫大师,对相关作品提出修改完善意见;由清华大学美术学院设计团队,完成了会徽、吉祥物的再度创作和深化提升,并按程序通过审核。

内涵寓意深刻 满怀美好期待

本届亚冬会的口号“冰雪同梦,亚洲同心(Dream of Winter, Love among Asia)”由石宁和孙一凡创作。口号用“冰雪”串联亚洲各国,打造冰雪经济增长极,促进亚洲各国和“一带一路”国家人文交流。将“同梦”“同心”与“中国梦”紧密联系,以亚冬会为纽带,推动亚洲各国携手合作,共同发展。

会徽“超越”,图案融合短道速滑运动员奋力冲刺的姿态、哈尔滨市丁香花和亚奥理事会太阳图标等元素,将中国文化与奥林匹克元素结合,传递新时代中国加快体育强国建设,不懈努力向更高、更快、更强的目标发起挑战,为亚洲冰雪运动作出新贡献的美好追求。

吉祥物东北虎“滨滨”和“妮妮”,将东北地区独特的自然和文化遗产——东北虎拟人化,并与奥林匹克精神融合设计,彰显文化自信,激发文化活力,以优秀文化助力讲好中国故事、传播好中国声音。“滨滨”和“妮妮”,原型是2023年9月出生于黑龙江东北虎林园的两只可爱的小东北虎,寓意“哈尔滨欢迎您”。

此外,本届赛会的口号、会徽、吉祥物宣传片也首次正式对外公开。

展出书法、绘画、铁艺、陶瓷等近300件作品
还有专门为冰城设计的《龙娃》雕塑

冰雪季,来“尔滨”看韩美林艺术展

生活报记者 吴海鸣 王雪莹

冰雪季,文化也“留量”。11日,“韩美林艺术展”在哈尔滨市博物馆隆重开幕,白岩松担任主持人。展览由哈尔滨市文化广电和旅游局主办,韩美林艺术基金会、哈尔滨市博物馆承办,清华大学韩美林艺术研究中心、清华大学中国古文字艺术研究中心提供学术支持。

在全球巡展了八年的韩美林艺术展,是首次来到东北并“落地”哈尔滨。开幕式上,88岁的艺术家、清华大学文科资深教授韩美林通过视频表达了自己的欣喜之情。他说无论是文学还是艺术,总是要向世界传达爱和温暖。“我的展览来到了‘东方莫斯科’哈尔滨,希望来这里的朋友们不仅能快快乐乐地玩,还能看一看我们的文化和艺术。温暖,不仅是气象学意义上的概念,更是心灵的感受。冰雪世界的自然之美,艺术天地的人文之美都是温暖人心的。”龙年即将到来,韩美林还专门为向阳而生的哈尔滨市市民设计了一份特别礼物——雕塑《龙娃》。



韩美林雕塑作品《龙娃》

来哈尔滨办“巡展”是缘分 城市现代、浪漫的元素 跟韩美林艺术很契合



白岩松担任主持人

本次展览以四个主题,近300件作品,引领观众走进韩美林的艺术世界。从书法、绘画、雕塑、铁艺、陶瓷、紫砂、印染等不同艺术门类,到视觉艺术、设计艺术、公共艺术、城市景观等各个领域,无不彰显出艺术家韩美林的浪漫主义情怀和对生命的激情表达。

记者了解到,主题中的“生灵”,展现了韩美林对自然生物的观察与积累,对于万物有灵的体悟与认同;“载道”,是韩美林对远古文脉的追溯和对人类文明的源头探索;“欢洽”,将西方造型和东方写意杂糅,传达人体的韵律美;“妙思”,以陶瓷、紫砂、木雕等为载体,将美的理想阐释与精湛的技艺呈现,交叠创出,臻入化境。

开幕式上,韩美林艺术基金会理

韩美林书法作品《龙》



韩美林书画作品《龙》

事长、四地韩美林艺术馆总馆长周建萍表示,八年前,韩美林艺术基金会开启全球巡展,“我们走过了威尼斯、巴黎、列支敦士登、首尔、曼谷、北京、深圳、海口、青岛、济南等许多城市,今天来到了冰城哈尔滨,我们觉得与这座城市有似曾相识的感觉,因为哈尔滨的古老、现代和浪漫跟韩美林艺术是如此相似。那么我们给哈尔滨这位‘老朋友’送一件什么样的礼物呢?于是,韩美林先生专门设计了一尊《龙娃》雕塑,希望能陪伴哈尔滨市民度过一个愉快的春节,继续给冰城带去无限生机与活力。”

冯骥才等名家名人发“贺词” “韩美林艺术与哈尔滨冰雪艺术 有异曲同工之妙”

冰雪资源,让哈尔滨的旅游“火出圈”;韩美林艺术展,又给哈尔滨的文艺范“上大分”。用主持人白岩松的话说就是“热点加热点”,“我们不是应邀来的,我们是硬要来的!”

开幕式上,哈尔滨市委常委、宣传部部长兰峰表示,韩美林先生是中国当代极具影响力的艺术家,也是中国传统文化和现代艺术的开拓者、实践者。他的艺术创作始终伴随着中国的现代化进程,独特的艺术风格深入人心、影响深远,已经成为当代中国的人文标志、时代的艺术标志。本次“韩美林艺术展”实现了冰雪和艺术的“双向奔赴”,用文化塑造冰雪、用艺术温暖寒冬,必将为推动哈尔滨文化旅游事业高质量发展、建设“冰雪文化之都”汇聚起强大的文化力量。

中国文物局原局长刘玉珠表示,冬日的哈尔滨别样迷人,有让人叹为观止的冰雕艺术,让人来了就不想走的城市氛围。热情的哈尔滨与充满创作激情的韩美林,定会在这个冬日为大家带来

送上一道爱和艺术的文化盛宴。

清华大学美术学院副院长、学术委员会主任杨冬江从传承、求艺、为人三个方面分享了对韩美林不懈艺术追求和卓越艺术成就的理解。他高度评价了韩美林践行“中西合璧”的艺术理念,对自然与生命的敬畏和细腻入微地观察,对远古文脉和人类文明源头的探寻;韩美林艺术作品中难能可贵的三个“真”——真知灼见、真才实学、平淡天真,是值得我们尊敬的“大先生”。希望更多人走进哈尔滨市博物馆,近距离观赏韩美林先生的展览,来开启一场心旷神怡的艺术之旅。

著名作家、文化学者冯骥才等人也纷纷通过视频发来祝贺。冯骥才表示,韩美林是一位家喻户晓的、受广大人民喜爱的艺术家,他的艺术充满了天真烂漫的想象力,打动人心。这与哈尔滨的冰雪艺术有着异曲同工之妙,都是浪漫的、充满想象力和创造力的。两者的结合,构造了一个非常美好的艺术景象。

本周末,还能逛“艺术体验市集” 手绘热缩片、DIY徽章啥都有



熊猫热转印T恤

的艺术体验。

近两天来逛哈尔滨市博物馆,就能以体验不少“增值项目”。记者了解到,韩美林艺术体验市集公益专场将于13日、14日的9时30分,在哈尔滨市博物馆7号楼一层展厅对外开放,包含手绘热缩片、熊猫热转印T恤、DIY徽章体验、美林艺术龙年限定拓印、贺兰山岩画拓片体验、美林艺术漂漆书签六个各具特色的体验项目。据介绍,活动每天免费发送300张市集体验卡,先到先得。每张市集卡可参与2个艺术项目,每个项目每日限量体验100次。

据悉,哈尔滨市博物馆“韩美林艺术展”,将持续至3月6日。观众可通过市博物馆微信公众号进行实名预约。博物馆开放时间为周二至周日的9时至16时,周一闭馆。冰雪节期间,博物馆提供延时开放服务,周五、周六延时开放至19时。

搬家专栏
13946092977
18745057660
18845765103
哈尔滨联兴搬家服务有限公司

老年公寓
华泽养老院
招自理、半自理、卧床老人,吃的好,住的好,玩的好,对半自理和卧床老人提供专业护理。交通便利,配套设施全、药店、洗衣房、食堂、专业医护队伍、老年大学、琴棋书画特色班、24小时热水、冰箱、互动电视、无线网络等。哈西红星城3号楼
电话:0451-5102511, 1854588229
乘坐57.58.236路公交车直达

百业信息
13946092977

金福来全屋定制
家装工装一体化
承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整体家具定制;承接同行二手单柜体定制;工一站服务—设计—加工—安装
橱柜门、衣柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。
工厂设有样板间,欢迎参观选购。
定制热线
18904515815
15846048899
工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

出租出售
13946092977

复式住宅出售
出售:红旗大街双龙绿色家园复式住宅,板式高层,26带27层,三室两厅两卫,一楼两室一厅一厨一卫,二楼一室一厅一卫,南北向,不临街,楼间距大,采光好,包烧好,电梯入户,一梯两户,使用面积120平,建筑面积175平,自带花园露台和2个仓储室,1个入户门厅,全屋精装修,全新品牌断桥铝系统节能窗,品牌家具家电,毗邻宏岗街、大新鞋城、哈工大附属黑龙江工程大学、哈尔滨理工大学、交通银行,交通方便,临近地铁1号线、3号线。

18745013008

出售精装房
出售道外区南直路宏岗街《橄榄城小区》住宅,板式高层,两室两厅一卫,南北向,小区楼王位置,客厅正对小区中央广场,不临街,采光好,包烧好,电梯入户,一梯两户,2楼,总层高19层,使用面积81平米,建筑面积115平米,精装修,拎包入住,带入户门厅,送部分品牌家具家电,小区物业管理好,园林绿化好,交通便利,购物方便,临近地铁1号线、太平公园。

16505858777

出售观江房
出售道外区友谊路385号观江国际住宅,建筑面积243米,中间楼层,四室两厅两卫,南北通透,豪华装修,全景看江,物业管理服务,2.3万每平方米(可谈)。随时看房。

19845256893

生活报中缝广告
受理地址:哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅
刊登 84681180
电话 15004697804